# 湖南电子科技职业学院智能装备学院

## 2025届毕业设计整体情况分析报告

毕业设计是高职学生的理论基础、专业知识、创新能力和创新成果的综合体现,为做好2025届各专业毕业设计工作,保证毕业设计质量,智能装备学院通过分院教务、专业教研室两级统管,全面负责毕业设计工作的组织、指导、协调与管理工作。通过毕业设计工作实施,培养学生拓展思维,善于利用各种技术手段,完成多种毕业设计成果创作。

#### 一、2025届毕业设计整体情况分析

智能装备学院的毕业设计选题,学生们根据自己的兴趣和专业方向,从多个专业角度进行选题。在教师的指导下,确定具有一定创新性和可行性的设计主题。在充分调研的基础上,综合运用三年来所学的各方面理论与实践知识,进行方案(作品)设计的系统、完整、规范的构思创作,全面测试学生本专业知识理论与实践技能,达到对学生几年来专业学习成果进行综合检验、融会贯通与综合运用的目的,使学生能够得到基本技能的训练机会,从而提高学生分析问题与解决问题的能力;使学生对所学内容得到巩固、应用:同时培养学生爱岗敬业,勇于创新的精神。

## (一) 毕业设计过程总结

## 1. 选题明确任务阶段

我院汽车电子技术专业方案设计类毕业设计选题覆盖产了汽车故障检修关键环节,方案设计以真实故障维修案例作为背景,毕业设计主要包括设计背景、车辆检验、故障原因分析、故障诊断、故障排除、故障流程图编制、车辆维修之后检验、废旧件处理及经验总结等。在确认毕业设计选题之后,指导老师与学生共同制定详细的任务书,明确本次毕业设计的主要任务、毕业设计实现的步骤和方法以及预期成果;机电一体化技术专业本次毕业设计选题广泛覆盖了机电一体化技术专业知识,包括机械的模型

设计文件编制及汇总、电气装接项目的专项施工方案编制、PLC程序及应用(生产制造企业)、模拟仿真(工业机器人仿真、MCGS人机组态界面编制)等。学生根据个人兴趣及专业方向,在导师指导下选择了适合自己的课题,确保了选题的针对性和实用性。在选题确定后,导师与学生共同制定了详细的任务书,明确了研究目标、内容、方法、预期成果及时间节点,为后续研究提供了明确的方向和依据。

#### 2. 收集资料,确定大纲阶段

在资料收集阶段,学生积极投入,利用多种渠道广泛搜集与选题相关的文献资料、 技术标准和行业规范,为研究工作奠定了坚实的理论基础。在充分分析资料的基础上, 学生初步确定了毕业设计的大纲结构,为后续撰写工作提供了清晰的框架。

#### 3. 完成设计初稿阶段

在充分调研的基础上,毕业生们运用所学的专业知识和技能,进行了设计方案的构思和创作。汽车电子技术专业的学生从汽车故障检验、故障原因分析、故障诊断、故障排除、故障检修之后车辆检验、废旧件处理及经验总结进行撰写。指导老师根据学生所提交的初稿进行审阅和指导,在故障原因分析的过程中需要重点描述零部件的工作原理及为什么异常会导致本次故障,在故障诊断部分需要一步步故障排除原则进行排故,比如电控发动机因先对故障码进行读取,如果存在故障码则需要根据故障码进行排故,如果没有故障码,也需要查阅数据流等。学生根据指导老师的反馈意见对毕业设计进行修改,不断晚上毕业设计内容。机电一体化技术专业,根据大纲结构,学生开始着手撰写毕业设计的初稿。在撰写过程中,学生注重理论与实践的结合,运用所学知识对机电一体化技术毕设中的具体问题进行分析和探讨。同时指导老师定期对学生的初稿进行审阅和指导,提出修改意见和建议,帮助学生不断完善设计方案和研究内容。

## 4. 形成毕业设计终稿

汽车电子技术专业在初稿的基础上,学生根据指导老师的反馈意见,不断进行修改,完善毕业设计,确保故障分析、诊断及排除符合排故原则及逻辑。经过数轮指导老师意见反馈及学生修改,学生不断完善好毕业设计,直至毕业设计完成终稿。毕业设计终稿内容要求内容全面,故障排除符合排故原则、结构严谨并且故障排除部分有足够的佐证图片,并且需要根据故障排除过程来撰写故障排除流程图。确认毕业设计内容无异之后,按照毕业设计模板进行格式调整,然后在学术邦进行论文查重,最后将毕业设计任务及毕业设计成果电子档提交给指导老师。机电一体化技术专业的学生在初稿的基础上,根据导师的反馈意见,进一步深化研究内容,完善设计方案和数据

分析方法。经过多次修改和完善后,学生最终形成毕业设计的终稿。终稿内容全面、 结构严谨、数据准确分析深入,充分展示了学生的专业素养和研究能力。

#### 5. 毕业设计答辩阶段

学生提前准备答辩PPT和答辩稿,熟悉答辩流程和注意事项,确保答辩过程顺利进行。在答辩会上,学生向评审老师汇报毕业设计的研究背景、目的、方法、成果及创新点等内容,并回答评审老师的提问。通过答辩环节,不仅展示了学生的研究成果和表达能力,还进一步锤炼了学生的应变能力和心理素质。

#### 6. 完善毕业设计及资料上传阶段

答辩结束后,学生根据评审老师的意见和建议对毕业设计进行最后的完善和修改,确保毕业设计的质量和完整性。最后,学生按照学校要求将毕业设计及相关资料上传至指定系统或提交给学院教务进行归档保存。

#### 7. 对毕业设计的完成进行质量监控

学生按照毕业设计格式要求和规范要求整理毕业设计成果,包括毕业设计、图纸、计算书等,并按时提交毕业设计成果给指导教师审核,并根据反馈意见进行修改和完善。指导老师对学生毕业设计进行多轮检查,同时分院组织对学生毕业设计成果进行抽查,评估其科学性、规范性、完整性和实用性。7月19日~7月25日,各专业教研室主任对本专业毕业设计逐一检查,并督促修改到位;7月26~27日,整理第一轮和第二轮毕业设计检查结果更新数据;7月28日~8月5日,分院教务对所有毕业设计进行第三次全面检查,并督促修改;8月8日~8月15日,分院教务根据前三次检查结果,再次核查分院所有毕业设计是否修改到位,同时完成毕业设计工作总结,提交总结报告,分析设计过程中的问题和经验,提出改进措施。

## (二) 毕业设计选题分析

1.汽车电子技术专业毕业设计选题聚焦汽车故障检修,从真实故障案例入手,从故障检验、故障原因分析、故障诊断、故障检修、故障检修后车辆检验、废旧件处理及故障检修总结。选题覆盖发动机、底盘及电气设备等部分,根据不同的方向进行选取。

2.机电一体化技术专业选题要求学生对机电一体化技术专业全面的理解与运用,涉及机械、电气、安全、环保等多个方面。通过实践,学生不仅掌握了机械产品设计的基本理论与方法,还学会了如何根据电气特点灵活控制机械设备,提高了解决实际问题的能力。机械制作类毕设针对特定的机械零件制作,气动液压控制学生需要制定详

细的方案,制图方法、工艺流程、质量控制要点等。这一过程锻炼了学生的专业素养和技术能力,同时也培养了其创新意识和安全意识。电气设计类毕设的PLC程序及控制(生产制造企业设备)生产线包含、机械部分、电气部分、碰撞检测和虚拟仿真等核心内容,要求学生具备扎实三维建模能力,这要求学生对设备的生产工艺、结构形式和机电系统有深入的理解,并能准确地将二维图纸转化为三维模型。通过实践,学生掌握了数据分析.优化能力以及协同工作能力。

#### (三) 毕业设计成绩分析

本次毕业设计整体成绩优良,大部分学生能够按时高质量完成毕业设计任务。特别是在毕业设计成果展示方面,学生表现出了较强的专业素养和实践能力。同时,也有少数学生在研究过程中遇到了困难,但通过导师的指导和自身的努力,最终也取得了满意的成绩。

#### 1. 选题难度与深度

指导老师对每个选题进行可行性评估,考虑学生的专业能力、时间和资源限制。确保选题在学生的能力范围内,能够在规定的时间内完成。在选题难度与深度方面,多数学生能够根据自身兴趣与专业背景。选择具有一定挑战性和深度的题目。毕业设计的成绩分布较为合理,大部分学生的成绩在良好以上,少数学生的成绩为优秀。

## 2. 完成度与质量

从完成度与质量来看,大多数学生能够按照毕业设计计划按时完成各项任务,并提交了完整、规范的成果。在设计主题的确定、设计过程等方面,学生普遍能够结合实际工作背景,能够根据实际设计过程进行设计说明编制。

## 3. 创新性与实用性

在创新性与实用性方面,部分学生的毕业设计展现出了较高的创新水平。他们不仅能够运用所学知识解决实际问题,还能够根据设计主题,创作新颖的设计点和表现方法,这些创新提供了技术支持,也为学生个人发展增添了亮点。

## 4. 理论知识应用

理论知识应用是评价毕业设计质量的重要指标之一。在本次毕业设计中,大部分学生能够将所学理论知识灵活应用于实践之中,展现出良好的专业素养。学生都能够准确运用相关理论知识进行分析和决策。

## 5. 毕业设计规范与格式

毕业设计规范与格式是衡量毕业设计成果质量的重要标准。在本次毕业设计中, 大多数学生能够按照学校要求,撰写出格式规范、条理清晰的毕业设计。他们注重毕 业设计的逻辑性和条理性,能够准确表述研究成果和结论。同时,在流行信息、主题 素材、参考资料等方面也遵循了相应的规范和标准。

#### 6. 答辩表现与问答

答辩是检验学生毕业设计成果的重要环节。在答辩过程中,大部分学生表现出色,能够清晰地阐述自己的研究内容、方法、成果及意义。他们准备充分,对答辩委员会提出的问题能够给予准确、全面的回答。这种良好的答辩表现不仅展示了学生的专业素养和研究成果,也体现了他们的应变能力和自信心。

#### 二、2025届毕业设计存在问题

#### 1. 选题表达不清

部分学生在选题时缺乏明确的研究目标和计划,导致研究过程中方向不明确,效率不高;部分学生选题过大或过小,难以在规定时间内完成研究任务或缺乏足够的研究价值。这样学生在设计过程中,未能充分理解并准确表达专业制定的选题概念,导致作品缺乏思想内涵。这可能是由于学生没有深入领会主题,也未认真听取导师的意见,仅凭个人感觉进行设计。

## 2. 资料调研不足

在选题确定后,未充分查阅与选题相关的文献资料、技术标准和行业规范,对国内外现状了解不够深入,容易陷入脱离实际的误区。

## 3. 理论结合实际能力

部分学生在理论知识掌握上较为扎实,但在将理论应用于实际问题解决时显得力不从心;缺乏对实际工程经验的了解,导致方案设计脱离实际,可操作性差。

## 4. 方案编制逻辑性

方案设计过程中存在逻辑混乱、条理不清的问题,影响方案的可读性和可执行性;方案内容重复或遗漏重要环节,导致方案不完整或存在安全隐患。

## 5. 数据分析与准确性

在数据处理和分析方面,部分学生存在方法不当、数据失真等问题,影响研究结论的可靠性;对数据分析结果的理解和应用不足,难以将分析结果转化为有效的决策 支持。

#### 6. 实施细节与可行性

方案设计时未充分考虑施工过程中的各种细节问题,如材料供应、人员配置、设备调度等,影响方案的可行性;对施工过程中可能出现的风险和问题预估不足,缺乏应对措施和预案。

## 7. PLC软件应用方面

机电一体化技术专业的部分学生学生对西门子PLC软件使用,安装使用都存在问题,导致部分工作任务很难实施、程序无法反馈数据,控制电气元件,影响毕业设计的统一评审。

#### 8. 毕业设计说明撰写与成果展示

这是几轮检查下来,反复出现的各专业毕业设计共性问题。学生在毕业设计说明撰写上存在不足,如排版混乱、语言表述不清、标点符号不对应、图表不规范等问题。机电一体化技术专业部分毕业设计成果课件上传还没有转成PDF格式。

#### 9. 毕业设计答辩

少数学生在答辩中表现出紧张、回答不流畅等问题。

### 三、2025届毕业设计改进措施

针对以上问题,提出以下改进措施以提升毕业设计质量:

## 1. 加强选题指导

教师应帮助学生明确研究目标和计划,提高选题的科学性和可行性;引导学生根据自身专业背景和兴趣选择合理的研究题目,确保选题具有研究价值和实际意义。

## 2. 加强创新能力培养

在教学过程中, 注重培养学生的创新意识和创新能力, 引导学生关注受众群体和市场需求, 鼓励学生进行大胆的创新和尝试。敢于创新、勇于实践, 注重产品的实用性和创新性考量。

## 3. 提高技术水平

机电一体化技术专业加强对学生制作毕设的培训和指导,提高学生的机械设计、电气装接,模拟仿真,程序编写等技术水平,确保成果作品的质量。

## 4. 提升理论与实践结合能力

通过实习、实训等方式增加学生对实际过程的了解和体验,提高其将理论知识应用于实际问题的能力。

#### 5. 注重方案编制的逻辑性和完整性

加强对学生方案编制过程的指导和监督,确保其具有清晰的逻辑结构和完整的内容体系。

#### 6. 强化时间管理意识

在毕业设计过程中,加强对学生时间管理的指导,帮助学生制定合理的时间计划,确保项目的进度和质量。

#### 7. 强化毕业设计成果撰写能力

指导老师组织毕业设计排版培训课程,向学生传授排版技巧和规范要求,鼓励学生多写多练,通过练习提升表达能力。指导老师定期检查学生的毕业设计进展,及时指出并纠正问题。

#### 8. 提高答辩技巧

组织模拟答辩演练活动,让学生在模拟环境中进行答辩练习。这有助于学生熟悉答辩流程,提高应变能力。在答辩前,向学生详细介绍答辩要求和评分标准,让他们明确答辩的目的和重点。在答辩过程中,指导老师和评委应给予学生充分的鼓励与肯定,帮助他们树立自信心。答辩结束后,指导老师和评委应及时向学生反馈答辩情况,指出存在的问题和不足,并给出具体的改进建议。

本次毕业设计选题多样、内容丰富,为学生提供了一个全面展示自我、提升能力的平台。通过过程总结、成绩分析、存在问题及改进措施等方面的分析,可以看出学生在毕业设计过程中取得了显著的进步和成绩。未来,我们将继续优化毕业设计管理流程,加强对学生专业技能和综合素质的培养,为社会输送更多高技能人才。

